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DDLEHJSKE NOVICE
Dolcnjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jo ta dan praznik, dan poprej. : :

Ccna jim jo za cclo lcto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Neuičijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

Z^£"~ List in oglasi se plačujejo naproj. *"^|f

Yso dopise, imročnino in o/nanila
sprejema t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Opozoritev.
Od danes nadalje bodemo pošiljali

list vsem cenjenim naročnikom in vsem
onim, katerim smo do sedaj pošiljali list
na ogled, a ga niso vrnili, ker jih tedaj
smatramo za naročnike. Prosimo vljudno,
da nam čimpreje vpošljejo naroönino 3 K.

U p r a v n i š t v o .

Svoji k svojim.
Letos se ljudje splošno pritožujcjo

čez slabe case; malo jc prctcklo leto naš
kmet pridclal, pa še tega nc more spraviti
v denar. Posebno hudo pa trpi «a tcj ža-
lostni krizi ravno Dolcnjska, ki živi po
verini od živinoreje in vinogradništva.
Cena živini jc primeroma s prejšnjimi lcti
iieverjetno nizko padla, dasi se še prav
1)0 ccni živina vcndar spravi v denar;
dolcnjski vinogradnik pa svojega vina
niti prav po ccni prodati nc more. Po do-
lcnjskih kleteh je še polno vina, a kupcev
ni od nikodcr.

Vpričo tega žalostnega položaja, v
katercm se sedaj naliaja dolcnjsko vino-
gradništvo, l)i človek pač pričakoval, da
bodo vsaj naši domači gostilničarji točili
uolenjska vina, a godi se ravno narobe.
Na novomeški kolodvor prihajajo kar ccli
vagoni tujega, nedolenjskega vina, katero
se celo v Belokrajino uvaža. Cela kopica
gostilnitarjev, ki sicer veomoma od dolenj-
skcga kineta živi, toči tuja vina, kakor
da bi pri nas sploh vee vina ne bilo. Da,
celo naš dolcnjski kmct je tu pa tarn tako
kratkovidcn, da hodi v take gostilnc in
tain pijc kako tujc istrijansko vino, nicsto,
da bi zahteval naš doinač pridclck.

Sevcda pri takili razmerah ni čuda,
da naš kmct nima denarja, ko šc celo
sain poinaga svoje bore krajcarjc pošiljati
v druge krajc. To je žalostno znamenje
za naše vinogradništvo in zato pred vsem

klißcmo našemu knictu: Pomagaj si sain
in Bog ti bo pomagal. Zalitevajte od
naših dolenjskill gostilniearjev, da bodo
tocili samo dolenjska vina. Naj vas nikar
ne premoti, ako jc morda tuje vino kake
vinarje cencje! Kaj pa poinaga, ako stc
res morda na eni strain prihranili kakih
S vinarjev, na drugi strain stc pa dolenj-
skega kmcta ozir. sainega sebe oškodovali
za 40 vinarjev. Tu morajo nebati vsaki
oziri, tu gre za dolcnjske vinograde in
kdor nas ne podpira, tudi ni vredcn naše
podporc. Kdor nočc t o č i t i do maße
vino, t u d i dom ačih gosto v ni
vredcn. Pozivamo pa tudi drugc sta-
novc po Dolenjskcm, da pokažejo vsaj
jnalo solidarnosti do dolenjskega kmcta.
Ne segajte tudi vi po tujem blagu, ampak
držitc se domačega pridelka. Tako bo
ostal lepo denar doma in nas kmet vam
bo livaležno povrnil s ten», da vam bo
dajal več zaslužka; dokler bo pa romal
naš denar v druge krajc, tudi nekmecki
stanovi nimajo dosti pričakovati od na-
sega kmeta. Saj pravi vcndar nemški pre-
govor: Ako inia denar kmet, ga ima celi
svet. Ako bo torej imel dolcnjski kmet
denar, imel ga bo tudi dolenj ski obrtnik
in trgovec itd.

Priznati pa moramo žalibog, da so
vcliko naši vinogradniki sami zakrivili,
da ni bilo kupcev. Ponekod so namree
zahtevali tako pretiranc ccne, da so vinske
kupce le odbijali. Naši vinogradniki so sc
doslej vcliko premalo ozirali na splošen
avstrijski vinski trg in zato niso znali
prilagoditi cene splošnemu trgu. Kadar je
vina po drugod prav malo, takrat .sevcda
lahko zalilevaino višjo ceno, kakor na-
vadno, ako je pa vina drugje tudi dovolj,
z visokimi ccnaini le sebi škodujemo. Le-
tošnja žalostna izkušnja bo tudi nascga
kmeta v tern oziru zmodrila. Y bodoße
je pač želeti, da bodo osobito strokovnjaki
našega kmeta pravočasno z ozirom na
splošen trg opozorili na primerne cene, da
ne bo vinogradništvo trpelo take škode
kakor letos.

Posledice brezverstva v Nemčiji
in Franciji.

V Nemoiji in Franciji dan za dncm
govorijo o raznih nevarnostili, ki prete
državi od te ali one države. Vsako leto
zrtvujcjo milijone in milijone za vojaštvo
in kanone, samo da se zavarujejo pred
bodočimi napadi jim sovražnih držav. Pri
tern pa so tako slcpi, da ne vidijo svojega
najhujšega sovražnika, ki jim doma brez
kanonov izpodkopuje državnc temelje, to
je vedno narašcajoča vcrska brezbrižnost.

Brezverstvo jc v Nemciji, šc bolj pa
v Franciji že tako zastrnpilo družinsko
življenje, da število prebivalstva nevcr-
jctno pada. Ako primerjamo številke pre-
bivalstva v nekterih letili in jih primerjamo
z zgodovino protiverske gonjc, se prepri-
camo, da je število prebivalstva odvisno
od verskega življenja prebivalcev. Poglejmo
najprvo na Francosko.

Leta 1810. pod vlado Napoleona I., ki
je celo pupcža dal zaprcti, je prislo 31 po-
rodov na 1000 prebivalcev. Ko je francoski
kralj leta 1815. povzdignil katolißanstvo
zopet do veljave, se je do leta 1820. zvi-
šalo štcvilo porodov že od 31 na 32 na
1000 prebivalcev. Ko sc je pa zopet kato-
liška vlada odpravila, je začelo število
porodov zopet padati in sicer leta 1830.
na 30, leta 1840. že na 28, leta 1850.
na 26-7 in leta I860. na 26-6.

Vedno bujsi liberalizem francoske
družbe je družinsko življenje vedno globlje
pogrczal. Leta 1870. je prišlo na 1000
prebivalcev komaj 25*9 porodov, ko je pa
nastopila prostozidarska brczbožna klika
vlado francoske rcpublike, je zaßelo vsled
vedno hujšega brezverstva število porodov
še bolj pojemati; leta 1880. so žc šteli
na 1000 ljudij 25'3, leta 1890. 23, leta
1900. 22 in leta 1910. in 1911. komaj
19 porodov. Tako je Francoska s svojim
brezboštvom sreeno dospcla na naj sign r-
nejšo pot propada ne vsled zunanjih so-
vražnikov, ampak vsled notranjega, kate-
rega z najveejo požrtvovalnostjo sania redi.

Številkc dokazujejo, da je Nemčija
na isti poti kakor Francoska. Čimbolj
propada vera, tembolj pada tudi število
prebivalcev. Leta 1842. odnade na 1000
prebivalcev še 42 porodov, leta 1881. žc
komaj 38, leta 1901. žc 36*9, leta 1907.
že 33, leta 1911. sc že zniža številka
na 30 in leta 1912 celo žc na 29.

Te številke paß jasno pričajo, kam
bo brezverstvo pripeljalo francosko in
nemško ljudstvo. In vendar sc naši libc-
ralci tako vroee zavzemajo za francoske
brezbožne razmcrc in jih hočejo pre-
seliti z vso silo tudi k nam. Mi pa lahko
z mirno vest jo rečemo, dokler bo naše
ljudstvo ostalo pošteno in spoštovalo svetost
družinskega življenja, se nc bo liberalcem
nikakor posi'ecilo slovenski narod spcljati
na pogubonosno francosko pot. Navedene
številke nam nudijo zadosten dokaz, kam
privede liberalizem in kam bi privcdel tudi
naše ljudstvo, če bi se mu udalo; zato je
pa tudi sveta naloga vsaccga treznomisle-
čega doslednega rodoljuba, da zatrc v kali
vsak pojav pogubnega liberalizma na Slo-
venskem.

Gospodarstvo.

Žvepljanje trt.
Že dolgo opazujemo na naših trtah

t r t n o pie sen ali o id ium, le naši
vinogradniki je nc marajo upoštcvati. Sicer
povzročajo razne plcsni vsako jescn gni-
lobo grozdja, toda te navadne sivc plesni
so drugacne kakor je zgoraj omenjena.
Zadnji dve leti je trtna plesen nastopila
pri nas posebno močno. Največ jo je bilo
opaziti v Belokrajini. Trdijo, da prezimi
ta plesen v očcsili in prihodnje leto na-
padc najprcj zarod in inladike. Nadejamo
sc torej lahko, da bo letos la bolezen vsaj
tako močno nastopila kot preteceni leti.
Da pa razumemo pravilno nastopiti proti
tej plesni, hočem v kratkem popisati, kako
sc razvije in tudi kako se je ubranimo.

LISTEK.
Materin spominek.

(Zgodovinska elika.) El Hab.

II.
Po metliški ccsti je stopal proti No-

vemu mestu nilad »mož, oblcčcn v dolgo,
mi jo suknjo. Po obrazu in kretnjah je
bil prav simpatičen človek, le fanatični
ogenj, ki mu je seval iz oči, je nekoliko
niotil ta ugodni vtis.

Bil jc protcstantovski prcdikant —
Oregor Vlahovic.

Lutcranska vera je bila tedaj že tako
I'azsirjena, da se je upal o belem dnevu
podati v mesto, kamor je včasi 5c ponoči
Pi'iliujal s strahom. Počasi je korakal dalje,
n e menec sc za mimoidoce, ki so ga kaj
Wudeno gledali; zbiral je misli za svoj pri-
liodnji govor, v katerem je hotel nahujskati
meščane proti proštu in katoličanom.

Bil je tako zatopljen v svoje misli,
^ a prvi hip ni opazil proštovih hlapcev,
Ĵ i «o um zastopili pot. Tik pred njiiiii jc
sele obstal in osupnil.

»Kaj hočetc?"
Vsi so se hoteli vreci nanj, a Martin

jih je zadržal in zavpil:
„Peter, zgrabi ga!"
Petru je lice obledclo, pa le za hip.
„Takoj!"
Izdrl jc meč ter sc postavil na stran

začudenega predikanta.
„Prcdno se ga dotaknetc, imate opra-

viti z menoj!"
Za hip so obstali vsi, nato pa je nastal

hrup. I'otcgnili so niece in navalili nanj;
toda orjaški Martin jih je kakor majhne
otroke odrinil v stran, rekoc:

„Prcpustite ga menu ,Taz imam po-
sebno srcčo s krivoverci!"

Hlapci so vtaknili niece v noznice,
a rokc obdržali na rocajih. Peter se je
ustrašil; z Martinom sc ni mogel moriti.
Toda zdaj ni bilo vec časa premišljati.

„Udari!" jc zakrical Martin.
1'arkrat sta sc meča prekrižala, par-

krat trčila drug ob drugega, da so se po-
kazale iskre, in Petrov mec je v velikem
loku zletel v travo kraj ceste.

„Zvežitc ju!" jc ukazal Martin. „Pri-
pcljali boinö proštu dva ujetnika namesto
enega."

Peter je spoznal, da bi bilo vsako upi-
ranje brezuspešno, zato sc je dal mirno —

dasi škripaje z zobmi — zvezati. Ne pa
tako predikant,

„Pustite me, razbojniki!" jc krical
in se skušal oprostiti vezi. „Božja roka
vas zadene, ker sc drznete dotakniti po-
svcčcne osebc!"

Ki'oliot je bil odgovor.
Odšli so proti mestu.
Vlahovič se ni mogel potolažiti. Klical

je ogenj in žveplo nad svoje birice, obetal
legije angelov, ki mu bodo prislc na pomoc
in pokončale vse, ki ga preganjajo; pretil
je z razlicnimi nesrecami, ki jih bodo za-
dele, če ga ne izpustc.

Ko je videl, da nie ne pomaga, je
umolknil. Ccz nekaj časa pa je začcl moliti.

„Zahvalim Te, o Bog, da mi daješ
priliko, zate kaj pretrpeti."

„Kar se tega tičc, boš še lahko hvalil
Boga!" so se norčcvali hlapci.

Po Novem mestu je mala procesija,
v kateri se jc nahajal celo glasoviti pre-
dikant — vzbujala občno pozornost. Kmalu
se je zbralo okrognjili veliko štcvilo ljudi,
ki je vedno naraščalo.

„Prav tako", so kimali katoliški me-
ščanjc in „Doli z lutcranci!" je bilo čuti
vedno pogostneje.

Na drugi strani pa so sc oglašali
protestantje. Psovke in zabavljicc so jelc
leteti z jedne strani na drugo, strast se
je zacela vžigati v sreih.

Razburjcnje je bilo vedno večje. Gro-
ženj je kar dezcvalo na proštove hlapce;
tudi različno orožje se je pokazalo v zraku.

Predikant se je delal, kakor da mu
vse to ni nie mar; oci je imel vprte proti
nebn in je glasno molil hvalnico Bogu za
svoje trpljenje. Luteranske mamice pa so
sklepale roke in vzklikale:

„Svetnik — živ svetnik:"
Luteranci so postajali vedno bolj divji.
Orjaški Martin je smeje zrl razjar-

jeni množici v oči. Ko pa so protestantje
navalili nanjc in je kol zamahnil nad
njegovo glavo, je potegnil dolgi mcc.

„Lc bliže, kogar veseli!" je zarjul;
njegov glas je donel kakor iz soda. „Le
blize, jaz mu pokazem pot k Lucifcrju!"

Množica se je • naglo umaknila iz
obsezja njegovega meca; polagoma pa sc
je zopet priblizala in Martin je moral
ponoviti svojo grožnjo.

Mocncga hlapca zasluga je bila, da
so brez nezgode dospeli v kapitelj.

(Dalje sledi.)
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Kakor sou že ouicnil, nastopi ta gliva
najprej na onih trtah, ki so že bile na-
padene prejsnje lcto in kjer so očesa
okužcna. Od tukaj sc bolezen sploh po
vinogradu razpasc, scveda najbolj na so-
scdnc trte. Za razvoj trtne plcsni jc po-
trebno prod vsem ugodno gorko vreme.
Jlladni tlncvi ji manj ugajajo. Pokaže se
navadno najprej na jagodah kot lalika
plcsnoba. Take jagodc zglcdajo, kakor da
bi bile potrošene z belo moko. Vsled te
plesni razpočijo jagode in prikažejo se
goli peski. Ako nastopi bolezen zgodaj,
se jagode posušc (napaden je navadno eel
grozd), če se pa prime plesen jagod, ko
so žc omohčane, pričnejo jagode gniti. V
encin kot drugem slucaju znianjša ta bo-
lezen lahko prav občutno pridelek. llazcn
tega pa nastopi oidium tudi na listju in
na lesu. Tak les navadno slabo zori in
jo tcmnolisast. . - - ^ ™ » -•••••••"M

Z modro galico uničimo sicer palcž
ali pcronosporo, trtne plcsni se pa s takim
škropljenjcm ne ubranimo. Dobro nain pa
služi proti tej bolczni ž v c p l o . Žvcplo
inora biti fino znileto, ker le tako dobro
učinkujc. (Jetudi je tako lino zmleto žvcplo
dražje od onega, ki je manj drob no, je
pa za to boljšega nčinka in tudi m a n j
se g a p o r a b i . Treba si je tcdaj dobro
prcmisliti, kje se tako žveplo kupi, da ga
dobiino v zares dobri kakovosti, cetudi je
pri 100 kg morda za 1 krono dražje. Za
zvepljanje trt s tern žveplom rabinio pušice
ali melie. Najbolj se razdeli žvcplo z
dobrini mehom. Vecjini vinogradnikom bi
sploh priporooil nalirbtne žveplalnike. Ue-
tudi stanejo vee, se pa opravi z njimi delo
hitrejV in bolj popolno. Tudi porabimo z
nahrbtnim žveplalnikom manj žvepla. Rabiti
je vsako leto sveže žveplo. Žvoplo lanskega
leta jc že vcčinoma svojo učinkujočo vrcd-
nost zgubilo. Moramo sitoraj naročiti žvoplo
vsako leto na novo.

(Je hočemo trtno plesen uspesno za-
troti, treba je žveplati prvič že p r o d
c v e t o in, kakor bitro se prikaže zarod.
(Piihodnji teden je že čas za to.) Pri prvein
žveplanju se potrosi .niladike in zarod tako,
da so na laliko oprašene. Drugič se naj
zvepla, k o j e t r t a o d c v e t e l a in sicer
zadostnje žvepljanje grozdkov in listov
okoli njih. Ako bi nastopala plesen v vino-
gradu kljub skrbneinu dvakratnemu žvep-
Ijanju, se požveplja trctjič le napadene
trst! in one okoli njili. Važno pa je, da
žvepljamo le takrat, ko solnce pripeka.
Ako ni solnca in solnčne toplote, nima
zvepljanje nobenega ucinka. Žvepljati mo-
ramo tedaj ob lepem vremenu in v opol-
danskib urah. (Je nam pa opcre dež žveplo,
predno so ga raztopili solnčni žarki, je
treba zvepljanje takoj ponoviti.

Gotovo je, da bi v naših vinogradih
dosti manj grozdja segnilo, ako bi naši
vinogradniki svoje trte žvepljali proti trtni
plesni. R. Zdolšek.

Premovanje bikov v Kandiji,
due 14. maja.

Živinorejska zadruga za novomeško
okolico priredi lotos zopet p r c m o v a n j e
b i k o v in sicer o priliki liccncii'auja bikov,
ki se vrši v četrtek 14. niaja na scjmišču
v Kandiji.

Živinorejska zadruga hoče s torn tudi
lotos obrniti pozornost živinorejcev na to
rejo, ki jc v našib razinerah najbolj važna
in najbolj potrebna pospešcvanja. Živino-
rejska zadruga želi, da se naši gospodarji
pouče o vrcdnosti bikov, ki se redijo v
tnkajsnem kraju in da sc jiju nudi pri-
pravna prilika za ta ogled. Bikorejci sami
naj se pa na razstavljenih zivalih vnemajo
za rejo lepih in dobrih piemen j ako v. Kdor
inia lepo rejo, naj dobi tudi priznanje v
podobi priinernega darila. Kakor lani se
bodo tudi lotos pripeljali na kandijansko
sejmišee biki iz vseh petih obein, ki pri-
padajo v dclokrog živinorcjskc zadruge,
tedaj iz občin Š in i li e 1 - S t o p i e e, P r c č n a,
M i r n a p e č , St. P e t e r in B r u s n i c c.

Premovanja se lahko udolcžo tudi starcjši
biki, da se na ta naein pokažc vsa slika
nase bikoreje. Samo k licenciranju se ima
pripoljati lotos 22 bikov.

Pri premovanju se bo zadruga ozirala
prod vsem na piemenjake svojih clanov,
ker niora porabljati svoja sredstva prod
vsem za svoje člane. Razun zadružnih
prcinij se bodo delile tudi občinske promijo,
ki j ill iniajo dobiti najboljši bikorejci do-
tienili občin. Vsaka izmed petih v okolis
živinorejske zadruge spadajočih občin je
bila naprosena, da darujc za to premovanje
saj eno promijo v znesku 20 K, ki naj
jo dobi tisti živinorojcc, ki pripelje naj-
lcpsega bika iz doticne obeine. IJpamo, da
se bodo občine odzvale in da bodo župan-
stva prizadetih obcin dala saj eno tako
premijo na razpolago.

Premovanje se pričnc ob 9. zjutraj.
Vabimo, da se premovanja, ki bo

združono z licenciranjem, udoložo vsi naši
zavcdni živinorejci iz celega okolisa, in
da se na lastne oči prepričajo, kako na-
preduje naša bikorcja in v katercm po-
gledu jo je treba nadalje zboljševati. Ce
pomislimo, da je to edina prilika v letu,
da si oglcdamo naše plemenske živali, ki
so poklicane pripomocVi k zboljsanju našc
goveje živine, potem je opraviceno, da se
udcloži tcga ogleda vsak živinorcjec, ki
more od doma. V čctrtek 14. maja torej
na scjiuisce v Kandijo!

j " L Gospodarske drobtine.
Perutninarski tecaj na'Grmu priredi

kmetijska sola ob nedeljab 1 7. in 24. maja
s sledečim sporedom: V nedeljo 17. maja
od 3. do 5. popoludne: Važnost perutni-
narstva. Dohodki kokošjcreje. Napakc pri
kokošjireji. Vrednost kokošjih piemen. ()d-
l)ii'anje kokoši za plemc. — V nedeljo
24. maja od 3. do 5. popoludne: Krmljenje
kokoši. Strežba kokoši. Bolezni pri kokoših.
Zboljsauje kurnikov. Pouk bo zdruzen s
praktičnim razkazovanjiMii. Tecaj j° l i a~
menjen gospodinjam in kmetskim dekletom,
zato jib vabimo, da se ga udeleže v ohil-
nem številu.

Kmetijski pouk. V nedeljo lO. maja
priredi kmetijska, sola popotni [)ouk v

Št. -I a n ž u ob 3. popoldnc. Predaval bo
ravnatelj Itohrinan o p r eš i c j i r *• j i.

Oddaja Žvepla. Novomoška podruž-
nicabo oddajala žvcplo v pondeljek 11.tin.
popoludne od 2. lire naprcj.

Modra galica se bo oddajala na novb-
mcšketn kolodvoru v pon«h4jek 18. maja
od 8. do 10. dopoludne. Prosimo, da pri-
de jo naročniki za gotovo po njo.

Politični pregled.
Državni zbor se ne bo sklican.

Konforeuca državnozborskih klubovih na-
celnikov, ki se jo vršila ta teden radi
zasedanja tlrž. zbora se je izjalovila vsled
nemške trmc. Nemci niso lioteli obljubiti, da
bodo svojo obstrukcijsko oviralno politiko v
čcškcm deželnein zborn opustili. Cebi pa
so vztrajali na zabtevi, da brcz češkega
deželnega zbora tudi zasedanja drž. zbora
ne bo. Upanja na poletno zasedanje je
torej prav malo.

Ob tej priliki je tudi naoelnik ITr-
vaško — slovenskega kluba Dr. Korosec
])ozival vlado naj skrbi tudi za ureditev
jugoslovanskega vprašanja, osobito neču-
venib razmer na Koroškem, sicer se laliko
vladi pripeti, da bodo začeli tudi Jugo-
slovani z obstrnkcijo.

V Albaniji še ni miru. Na jugu
Albanijo se še vedno bijojo takozvani
Epiroti z albanskimi sovražniki. V Ho-
mo vi so baje Epiroti zajeli 200 moba-
medaiiskib Albancev, katere so peljali v
pravoslavno eorkev v vas Kodra in tarn
žive križali in nato cerkev zažgali.

Italijanska podivjanost. Kakor vsako
leto priredila je tudi letos Narodna dolavska
organizacija v Trstu svoj običajen obbod
po Trstu 1. majnika. Italijani pa so na

vecili krajih napadli Slovencc in metali
na nje kamen je, stole in celo izlivali na
nje sumljivo tckočino. Obhoda sc jc u$e-
ležilo nad 500 udeležencev. Italijani so
streljali celo iz revolverjev na mirne Slo-
vencc. Aretiranih je bilo nad 50 Italijanov.

Ko so zvedeli v Italiji o italijanskih
pobalinskih napadih v Trstu, pri katerih
je bilo seveda par Italijanov tudi ranje-
nib, so tudi tarn po vseh vcčjili mestih,
osobito v Milanu in Rimu pričeli z de-
monstracijami proti Avstriji in Jugoslo-
vanom in dajali duška svojim simpatijam
s klici: „Doli z Avstrijo" in „Doli z
Jugoslovani." Ker je bilo v Trstu par
poulicnih barab tepenih, so razobesili po
vseh italijanskih mestih italijanske zastave
na pol droga v znak sožalja. Lepe za-
veznike pa imamo v Italiji; lahko smo
pač ponosni na zaveznike, ki sočustvujejo
z najnižjiini tržaškimi pouličnimi prete-
pači in barabami.

Angleški gostje. V nedeljo 3. maja
sta dospelc dve angleški vojni ladji v
Trst, katcrima sledi še par drugih. Anglc-
ško sredozemsko brodovje se nahaja naiii-
rcc na svojem spomladanskem potovanju
in namerava obiskati več važnih krajev
ob sredozemskein morju. .Vnglezc je po-
zdravila avstrijska mornarica z grmenjem
topov, tržaško prebivalstvo je goste burno
pozdravljalo.

Zadružna Zveza v Ljubljani.
V jjoudoljok, due 4. maja vršil se je

obuni zbor te zadružne organizacije. Prcd-
scdnik dr. Krek je povdarjal pred vsem,
da je ravno Zadruzna Zveza preteklo leto
pripomogia vsled jjodrobno izpeljane orga-
nizacije in discipline njenili olanic, da
kmerki kredit, kljub tomii, da jc bil povsod
drugje drag, pri nas ni kazal posebnega
razločka mod prej in sedaj.

Iz porocila načelstva posnamemo mod
di'ugim sledecc:

Pristopilo jc nanovo Zvczi 21 zadrug,
odpadlo J ill je 7, tako da je stela Zveza
koncrin lota 682 zadrug. Iz Kranjske je
pristopilo nanovo Zvezi 7, iz Štajerske 4,
iz Istre 1, iz Dalmaeijc 9. Na Kranjskem
so se pred vsem osnovale živinorojsko za-
druge, katerih je 5. Dcnarna zadruga se
ni osnovala nobena.

Po posameznih deželali se razdele
Zvezine članicc: Kranjsko 337, Ütajersko
1.16, Koroško 45, Goriško 7, Trst 6, Istra
79, Dalmacija 92.

Zveza je napravila pogodbo z Za-
družnim Savezom v Splitu, ]>o kateri
opusti svoje dolovanje v Dalmaciji in pre-
])iisti svoje članice Zadružnemu Savezu v
Splitu. Dalmatinske zadruge so izstopile
iz Zadružne Zvcze in pristopilo Savezu,
ki so je zavezal kot porok in jdacnik ves
dolgclanic poravnati vsestih lctnili obrokih.

Zveza je v preteklem letu izvršila
kot revizijska oblast pri svojih članicah
369 revizij, in sicer: na Kranjskem 187
rcdnih, 1 izredno in 1 gcncralno; na Šta-
jerskein 40 rodnih, na Koroškcm 24 rednih,
na Goriškem 1 redno, v Istri 47 rednih,
1 izredno in 1 gcncralno, v Dalmaciji 59
rcdnih in 2 generalni revizij i.

Rcvizije so trajalcprinajvečzadrugah
po en dan, pri nekaterih po 2, 3 in 4 dni,
pri eni 10 dni in pri eni celo 15 dni.

Celokupni denarni promet s postav-
kami leta 1912 v minulem letu je znašal
98,022.358 K 96 vin., cisti promet leta
1913 sam 68 milijonov 371.454 K 42 v.
Čisti dobiček jo znašal v minulem letu
41.525 K 84 vin.

Krediti, katere je dala Zveza svojim
clanom, so se v preteklem letu zmanjsali
za 570.093 K 17 vin. Vloge stalne so sc
zvisal(5 za 535.603 K proti prcjšnjemu
letu, vloge v tekočem računu pa so se
zvišalc za 1,094.797 K 94 vin.

Rezcrvni zaklad znaša 184.969 K
84 vin.; na prcdlog dr. Krcka sc je od-
kazalo iz čistega dobička splosni rezervi
40.000 K, posebni rezervi pa 1.525 ki'on

84 v, s čimur jc čisti dobiček prcteklega
leta v znesku 41.525 K 84 v izcrpan.

Ravnatelj Traven jo prcdlagal, naj
se osnujo z a d r u ž n i f o n d za pomoč
zadrugain, ki so prišle vsled nesrečc v
stisko. Že dosedaj so zadruge v ta namen
prispevale 13.000 K; v bodoče pa iiaj
obstaja zadružni fond, v katerega naj bi
prispevale clanice desetino čistcga dobioka
prejšnjega leta. S tern se bo zaupanje
ljudstva do zadružništva brcz dvoma vi-
soko dvignilo, ko bo vetlelo, da se tudi
kakih nesreč ni treba bati.

Zadruzna Zveza torej od due do dne
bolj napredujc. Lepi uspohi, katere je Zveza
doslej dosegla, so najlepši dokaz, da so vse
liberalne pisarije o hibah Zveze le čisto
navadna podia laž. Zadruzna Zveza stoji
na trdnih nogah in je brez dvoma najmoč-
ncjša organizacija take vrste na jugu. Zato
pa tudi naše zadruge najbolj varno na-
lagajo denar pri Zadr'uzni Zvezi.

Delegacije.
Proracun za leto 1914/15. Zasedanje

delegacij je pričelo v torek 28. pr. in. v
Budimpešti. Vlada je predložila delcgacijam
proračun za leto 1914/15, katerega glavne
številke so sledeče:

Zunanje ministrstvo. Skupnc potreb-
ščine 18,863.000 K. Od te vsote odpade
45.300 K za ustanovitcv poslaništva v
Albaniji, 600.000 K za avstrijski deta-
chement v Skadru, 120.000 K za izredne
podpore Albancov (pod naslovom: „Not-
standsaktionen in Albanien").

Vojno ministrstvo. Za annado redne
potrcbščine 483,514.000 kron, izredne po-
trebščine 1,670.000 K. Za nekatere manjše
potrcbe,zarazširjenjcarmadc 39,31O.OO()K,
za fortifikatoricne potrebe in artilcrijo 41
milijonov 700.000 K.

Vojna mornarica. Rednc potrcbščine
70,825.000 K, izredne 5,411.000 kron in
specijalni kredit 101,000.000 kron.

Alornariška uf>rava jc prcdložila tudi
niornariški program, ki je izdelan za leta
1914—1919.

Skupaj znašajo izredne ])otr(^bščine
novega programa 426 milijonov 836.000 K.
Odteh izdatkov zahteva mornariška uprava
za 1914/15 kot prvi obrok 45,292.000 K;
za leta 1915/16, 1916/17 in 1917/18 pa
po 100 milijonov kron; ostanek 1. 1918/19.

Potrcbščine skupnega iinančnega mi-
nistrstva znašajo 5,031.000 K.

Skupnc potrebščine za annado zna-
šajo 575,939.415 kron.

Domače
in tuje novice.

Umrl je 6. maja dokan Nagode v
Trobnjcm. Pogreb v soboto ob 10. uri do-
poludi'ie. — R. I. P.

Provincijalni kapitelj usmiljenih bratov
jc vodil p. Kamil Galster od 30. aprila do
4. majnika v graškcni samostanu usmiljenih
bratov. I'roviiK'iiim predstojnikom je bil
izvoljcn p. dr. Ansgar Hönigmann, defini-
torjem province pa p. Bernardin Frois,
p. Rupert Sullmann, mag. pharm. p. dr.
Kamil Heller in p. Kajetan Popotnik.
Priorji so: v Gradcu p. Bernardin Frois,
v Kainbachu p. Leopold Dancu, v Eggen-
bergu p. Rihard Kurz, v Št. Vidu na Ko-
roškem p. Ambrož Gasser, v Kandiji na
Kranjskem p. Polykarp Vavpotic, v Naza-
retu p. Atanazij Fiorioli, v Tanturju p.
Lavrencij Hirzi, tajnik province in notarius
publicus je p. Ciril Vrana, mojster novincev
p. Alfonz Nusshold, submagister p. Leander
Stettier. P. Bazilij Major, subprior v Kain-
bachu je prcmeščen v St. Vid na Koroškeni.

Imenovanje. 0. Edmund Schott, sluga
na novomeski gimnaziji, jc imenovan za
slugo na I. drž. gimnazijo v Ljubljano.
Vrlcmu Novomeščanu, ki je skozi 17 let
vestno opravljal svojo službo na naši
gimnaziji, kar najiskreneje častitamo.

Poroka. Due 7. aprila je bila na
Dunaju poročena gdč. Marijana, hči bivšcga
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tukajšnjega okrajnega glavarja Otona vit.
Fraenzl pl. Vesteneck s Friderikom Schirmer
c. kr. polkovnikom iz Zagrcba.

Porotniki za porotniško zasedanje v
Novem mestu, ki se prične 25. mäja 1914.
Porupsky Karol, posestnik v Kočevju;
(..Jnidovec Jožef, pos. Vcl. Lipovec; Samida
Jane/, pos. Pogorelc; Zalar Matija, lesni
trgovec v Ribnici; Skubic Jožef, mesar v
Črnoinlju; Drnovšck Franc, pos. Raka;
Jane Janez, pos. Ravno; Frkol Alojzij,
pos. Dol. Kronovo; Uhan Janez, gost. in
trg. v Štefanu; Maurer Janko, trg. Kaka;
Kalin Jožef ml., pos. in gost. Obrežje;
Fric Franc, pos. Hrovača; Arkar Jancz,
pos. Trebeavas; Šutej Georg, pos., trg. in
gost. Brezovica; Rogale Janez, pos. in lesni
trg. Kocevska rcka; Certalič Jernej, pos.
in gost. Vrbovce; Kajfež Anton, pos. panic
žage v Koecvju; Pucelj Janez, pos. in gost.
v Vel. Laščak; Erjavc Franc, pos. Log;
Bohorič Anton, gost. Dol. Suhor; Hrast
Ignacij, pos. in gost. Mleščevo; Roschitsch
Jožef, gost. in trg.Koprivnik; Habcrlc Jožef
pos. in gos. Staraloka; Novosel Jurij, pos.
Periscc; Piletic Franc, pos. in pečar v
Gradacu; Mauser Franc, pos. in gostiln.
Dol. Toplarcbcr; Urbancie Ignacij, pos.
Iglenik; Golia Janez, pos. in trg. v Mctliki;
Pisanski Alojzij, pos. v Sv. Križu; Zupančič
Franc, pos. Jezcro; Košak Jožcf, pos. in
nilinar v Družinskivasi; Doganoc Ferdinand,
trg. v Vcl. Laščah; Zajc Jožef, pos. Draga;
Matjašič Martin, pos. Rosalnice; Globevnik
Janez, pos. in gost. v ftkocjanu; Hrovat
Janez, vclepos. v St. Jernejn. — Nado-
]iiestni porotniki: KulovecFranc, posestnik
Praprcce; Renuša Jožcf, pos. Črmošnjice;
Horvat Urban, knjigar v Novcm mestii;
Mirtič Jancz, pos. in krojačv Novem mestu;
Windischer Alojzij, pos. in trgovec v Novem
mestu; Kos Franc, gost. v Novem mestu ;
Košak Janez, pos. in gost. v Novem mestu;
Žagar Mihacl, pos. in gost. v Stopicah;
Koklič Janez, pos. in hotclir v Novem mestu.

Točnost. Neki Novomeščan je dobil
dne 5. lunja, 1014 od mestnega magistrate
sledeči „Poziv": „Vabite se, da pridete due
6. in area 1912 popoldne ob 4. uii v mestni
urad itd. — Mestno županstvo, Novo mesto,
lö.niarca 1912." — ()d izdanega „Poklica"
do dostavitvc je poteklo dve leti, en mesec in
trijc tedni. Sicer sc pa dnevi Hak „skup drže".

NOVO mesto. Ko sc jc postavil novi
železni most iz Novega mesta v Kandijo,
je kupil cestni erar Jcnknerjevo hiso tik
Krke. En del hiše sc je ob novi zgradbi
podrl in odstranil, drugi del jc ostal tik
mosta skoro nespremenjen. Renoviralo sc
jc le pročeljc, ki je obrnjeno proti uiostii.
Od tcdaj se pa liiše, ki nikdo v njej ne*
stanujc, in več popravljalo, in eudno ni,
če je zaecla razpadati. Okcn ni več, stropi
sc podirajo, šindclni padajo na cesto itd.
Naj bi se hišo prcurcdilo za stanovanja,
ki jib tako pomanjkuje, ali cc ni več za
to, vsaj podiio. Tak vbod v mesto s kaii-
dijske strani je res pravi Skandal. Kaj,
ko bi mestna uprava tudi na to enkrat
obrnila svoj pogled?

Šmarjeta. Poročamo vain veselo no-
vico, da jc c. g. Andrej Zanian, naš župnik,
postal kn. šk. dubovni svetnik. JNeumor-
nemu delavcu za blagor fare farani naj-
prisrčnejc eastitamo.

Brusnice. V nedcljo 3. inaja smo ob-
bajali proščenje. Dan jc mirno in veselo
potekcl, ne da bi prišlo do kakili nerod-
nosti, kot v letili Judezevib, ko se jc našc
vrle občane izzivalo z mijavkanjem. Po-
žarna bramba jc nastopila v unifornii.

RateŽ. Na sv. Florijana dan jc prišla
k nam brusniška požarna bramba v uni-
formi in z gasilko gasit — ampak gorelo
ni. Hotela jc lc pokazati, da vkljub svoji
lepi brizgalki in vkljub vseni zavaroval-
nicam svojemuzaščitniku še vedno priznava
še nczastarane pravice pri ognju, ki ga nas
varuj Bog!

Požar. V Ajdovcu pri Žužcinberku
je zanctila po neprcvidnosti ncka pijana
ženska požar, ki jc trajal pol urc. Pogo-
reli ste dve poslopji, Florijanovo in Ada-

niovo. Na to so prišli ognjegasci iz Žužem-
bcrka in so bitro omejili ogenj. Resarjev
Rudolf iz Podlipe sc je močno obžgal.

Podružnica „Slom. Zveve" za novo-
meški in črnomeljski okraj ima svojc
zborovanjc v Novcm mestu in siccr v
Rokodclskem doinu prihodnji čctrtek, t. j .
14. inaja po doliodu dopoldanskega vlaka
ob I I . uri. Na dnevnem redu jc: 1) Pre-
davanje: Vzgoja značajev v ljudski soli.
2) Slučajnosti. — 'Vse elane in članice
ter velečastito dubovščino vljudni vabi —
odbor.

Otvoritev belokranjske železnice je
določena, kakor sc nam poroča z Dunaja,
detinitivno na pondeljek dne 25. majnika.
Otvoril bo žclcznico železniski minister
baron Förster. Gostc pripclje poscben vlak
iz Ljubljane, ki pride v Novo mesto krog
pol 10. ure dopoldan. V Novem mestu bo
blagoslovljenje novc proge. Sprcjcmi bodo
nato v Kandiji, Birčni vasi, Uršnib selili,
Rožncni dolu in Semicu, koder bo ustavil
vlak po 5 do 15 niiiiut. Iz Semiea bo
pcljal vlak naravnost v Rosalnice, odtod
v Metliko, kjcr bo stal poldrugo uro in
kjcr bo zajtrk. Iz Metlike bo odpeljal
vlak krog dveb. 1*0 poti bodo vsprcjcini
v Dobravictili in Gradacu. V (Jrnomlju bo
kratck otvoritveni banket z oliciclnimi
napitnicami. V Novo mesto se vrne vlak
zvecer krog osmc lire.

0 okrasitvi kolodvorov je prinesel
„Narod" izpod peresa znanega novomeš-
kega dopisnika popolnoma netočno poro-
eilo. Kakor se nam poroca od popolnoma
informirane strani, so jnerodajni krogi
zato, da sc kolodvori okrasijo s cvetljicami
in zastavami, in siccr s cesarskimi in dc-
želnimi (t. j . trobojnico). Seveda hoee
žclczniška uprava, da se ta okrasitev
oiiicji z ozirom na telcgrafične napeljave.
Obeinam jc pa prosto, da okrase tudi
prostor na kolodvorih z mlaji in zastavami.

Natančen vspored otvoritvene slav-
nosti kakor tudi vozni red posebnega vlaka
priobčiino v priliodni štcvilki.

Za železnico Novo mesto-Brežice
sc vrsi sbod interesiranih občin v pondeljek
11. majnika v občinski pisarni v Kandiji.
Na sbodu bo poroeal o sedanjem stanju
tega železniškega vprašanja drž. poslanec
Jare. Storiti se imajo tudi važni sklcpi
za bodocnost. Zato pričakujemo, da se
odzovcjo vabilu vsi povabljcni.

Dolenjski vozni red. Kakor poroča
„Slovenec" jc vslcd prosenj glede pi'imerne
spreineinbe voznega rcda na dolenjski že-
lezniei ravnateljstvo državnib železnic
poslaneu Povšctu odgovorilo, da sc bo
najbrž vozni red v toliko spremcnil, da
bo zjutranji vlak pribajal v Ljubljano že
ob S. uri 10 niinut, pred 8. uro pa pred
razsirjenjein ljubljanskega kolodvora ni
misliti. Kar sc pa tiec žcljc posameznib
interesentov, naj bi vlaka St. 2217 in 2214
postajala na vseh postajalisčih, tej želji
ni mogoče ugoditi, kcr bi vlak potem prc-
počasi vozil. Istotako sc ne more ugoditi,
da bi vlak št. 2210 vozil iz Ljubljane
še lc ob 10. uri, kcr že scdaj pribaja
precej pozno v Novo mesto.

Umrl jc v Gorici advokat dr. Anton
Dcrmota. Bil je sicer socijalistični pisatelj,
vendar je bil zelo plemenitega znacaja in
sc jc zadnji čas vedno bolj nagibal na
katolisko versko stran.^

Nesreča. Antonu Šepccu iz Sv. Kriza
pri Liliji jc slamoreznica odrezala štiri
prste desne roke. Zdravi sc v kandijski
bolnisniei.

Dolenjavas pri Ribnici. Dne 3. t. m.
sc je od nas poslovil ljubljeni niisijonar
g. Älojzij Dejak, ki jc v naši sari nado-
mestoval bolncga g. župnika. Samo tri
tedne je g. niisijonar živel pri nas, pa sc
nam je vscm tako prikupil, da ga bomo
prav težko pogrešali. Ljubeznjivemu gosp.
misijonarju se lepo zalivaljujeino za njegov
trud in poduk, katerega jc dajal nam in
nasim otrokom. Dolcnjcvaščuni.

Iz Vavtevasi. Kakor smo zvedeli se je
prošnji našega gasilncga društva ngodilo.

Dczelni odbor jc v zadnji scji sklcnil, da
odstopi svet pri novem mostu gasilnemu
društvu za zgradbo gasilncga doina. T'rav
lepa livala deželncmu odborii, ki je s tern
zopct pokazal, kakonaklonjen jc razvoju
gasilstva.

Mestna hranilnica v Novem^mestu.
V mesecu aprilu 1!)14 je 215 slrank
vložilo 100.187 kron 94 h; 217 strank
vzdignilo 59.125 K 78 b, torcj vec vložilo
41.0()2 K 16 h; 5 strankain se je izpla-
čalo bipotcčnili posojil 5400; stanje vlog
3,607.544 kron 58 bel.; denarni promct
361.156 K 62 li; vscb strank je bilo 947.

DeŽelni odbor je med drugim v svoji
zadnji scji dovolil podporo za pogorclce
v Podliosti, oboina Toplice in sklcnil pri-
spevati po določilih ccstnega zakona po-
lovico stroškov za zgradbo mostu čez
Bregano v Vel. Dolini, ker drugo polovico
pokrije brvaška dežrlna vlada.

Mladeniški tabor. V ncdeljo due
17. maja se vrši na Slinovicah pri Dobrem
Svetu inladeniški tabor za fante leskovskc
dekanije. Ob 8. uri je sv. maša s skupnim
obhajilom, po maši sbod. Fantje nc za-
muditc te lepe prilike! Agitirajtc za naj-
številnejšo udeležbo!

Zagrebški nadškof umrl. To daljši
bolczni jc umrl v Zagrcbu tamošnji nad-
škof dr. Posilovic, star 81 let. Njegov
naslednik jc škof koadjutor dr. Ante Bauer,
ki se je udcležil tudi zadnjega katoliski'ga
^sboda v Ljubljani in je 1am pozdravil
Slovence. Naši ljudjc so pravili, da so ga
prav dobro l'azumeli.

Velik požar v Zagrebu. 5. t. m. do-
poludne }o nastal požar v biši kremarice
Ano Spill(5r v Novi Vcsi v Zagrebu. Ker
jc pihal bud vctcr, se je ogenj kmalo
zancsel tudi na sosednje z deščicami kritc
bisc, tako da so v najkrajšcni casu go-
rcla šc stiri druga poslopja. Pribitela
požarna bramba je ogenj omcjila. Skoda
znaša 140.000 K. Brez strebe je ostalo
12 dclavskih družin, ki so jib dobri
ziianci začasno vzeli v stanovanje. Požar
jc najbržc nastal vsled isker, ki lete iz
nezavarovancga dimnika bližnjc strojarnc.

Izvrsten gadji lovec. Najboljsi gadji
lovilec je bil pivleklo leto Janez I'uc-elj
po domače Rcsnik iz Jvorit; nalovil je
98 gadov. Prijctno je poslušati njegovo
povest, kako sta se borila z nckiin gadom
(inodrasom), pred katcrim je Pucelj bcžal.
Ko se je Pucelj spodtaknil in padcl čez
nek kamen, ga jc žc dobitel gad; kotala
sta se tako, da jc bil zdaj gad na niožu,
zdaj moz na gadu. Slednjic sc jc vendar
možu posrečilo, rcšiti sc iz gadovib klešč.
V ncdeljo 26. aprila jc Pucelj zopet vlovil
9 gadov. Kaj ne, izvrsten lovec; še ga
bode pi I za gadovc glave.

Obetajo se dobri casi onim ernjeiiim
čitateljcm, ki z zit'baiijcm dne 14. in 15.
majnika naročc izborno skupino 5 srecli
z glavnimi dobitki 715.000 kron, oziroma
frankov in lir na 62 nicscčnih obrokov
po K 5"25, ali nianjso skupino 3 sreck
z glavnimi dobitki 335.000 kron, oziroma
frankov in lir na 62 mesečnili obrokov
po K 3*25, kajti žc en sam glavni dobitck
Jim odvzame skrb za bodocnost, dočim sc
jim v srecnem slučaju zamorejo pripetiti
tudi se nadaljni glavni dobitki. — Pojasnila
daje in naroeila sitrejema za Slov. Stražo
g. Valentin Urbančic, Ljubljana 3.

Gorenje Polje pri Toplicah. Ali veste,
kdo je za Veliko noe agitiral, naj ljudjc
nikar nc nosijo jcdil k blagoslavljanju?
Ali še torej dvomite, da taki ljudje niso
nie druzega kot navadni liberalei?

Gospodarji! Ako želitc kmečkih dc-
lavccv, pošljitc na naš list znamko 20 v
za vsaccga dclavca in naznanite vaš na-
tančeii naslov, ter kako dolgo jib zelite
za kako delo in po eem.

Kmečki delavci! Ako žclite kmcčkega
dcla, posljite na nas list znamko 20 vin.
z vasim natančnim naslovom ter povcjtc,
po čem in za kako dolgo želite dela.

Vlom v blagajno vojne ladje. v noci
od pondcljka na torek jc nekdo navrtal

blagajno vojne ladje „Panthei1". V bla-
gajni se je nabajalo okolu 35.000 kron.
Od te vsote se jc ]>a vlomilcc zado-
voljil z zncskom okolu 900 kron, kate-
rega so potem našli na nekein prostoru
skritega. Kot osumljenca so aretovali nc-
kega strojnega podeastnika in ga oddali
v mornaricno kaznilnico.

Samopomoč proti draginji. Meso je
tudi v Neinčiji precej drago; zato je skle-
nilo že vcč mest n. pr. 1 Tim, Essen, Mann-
heim, Karlsruhe in zadnji čas tudi Lipsko
v lastni rcžiji rcditi prcšičc. Nekatera
nicsta pa ne rede živine sania, ampak so
sklenila ngodnc dobavne pogodbe z živino-
rejei ozir. živinorejskimi društvi. To je
pac lep dokaz, kako skrbe ncinskc mestnc
uprave za svojc obcane.

Klic koroškega Slovenca vsem Slo-
vencem. Slovenski Straži v Ljubljani je
poslal Ivancck Revčck iz Celovca 5 K
z naslcdnjim pozivom:

Za pctstolctnico spomin
bel ice v 500 prejmi „Straža",
enak stotisočerih čin
naj domoljuba cut izraža.
l'ol milijona kron potlej
v blagajno, Straža, se ti steče,
po naši lc sc zcmlji vsej
tak kncžji sprožaj dar gorečc.
Pri drugili sprosi primanjkljaj,
kdor sam ne zmore 500 dati,
nikjer ne bo družinc naj,
ki 500 ne bi hotela zbrati!

Kmečke Zveze po Dolenjskem. vaše
glasilo bodi naš list. Vse podrobnosti
porocajte le v ..Dolenjske Novice".

Dopisi.
Šmarjeta. Sv. Marka dan jc bilo 20 let,

ko so prišli vcleč. g. Andrej Zaman za
župnika v Ömarjeto. Trudapolno, tcžko je
bilo njibovo delo vedno — zlasti v za-
čctku. Pa z žclezno voljo, s pomocjo prcsv.
Srca Jcznsovcga in Marije so vse prc-
magali. Zdaj evetc v sari lepo dubovno
življenje. Prebirajo sc v obilnem stevilu
dobri easopisi, docirn so bili ob gospodovem
pribodu močno razširjeni protikrščanski
listi. Mladina obojega spola sc zbira v
Marijinih družbab, katere so ustanovili
scdanji g. župnik žc 1. 1898. in 1900.
Pogosto se prejemajo sv. zakramenti, časti
sc lc])o sv. Rcšnjc Telo, veliko je vpisanih
v bratovšeino sv. rožncga venca, karmclske
M. božje, sv. Družinc, v apostolstvo mo-
lit ve, kar • vse so vpeljali ta gospod. In
koliko drugega lepega, dobrcga za faro
so storili, vedo le tisti, ki jib od blizu
poznajo. Lepa nova cerkcv je njihovo delo.
Da, g. Zaman je mož, ki vse stori, kar
naj fanuanom pomaga do časne in veCnc
srece. Ljudstvo mora biti Bogu hvaležno,
da ima tako blagega, vnctega dušnega
pastirja! No, pa saj jib res vsi ljubijo
kot svojega očcta in ob dvajsetletnici nji-
hovega. bivanja med njimi gre po celi sari
le ta vroca želja: Bog daj gospodu ljubo
zdravjc, da bi mogli še dolgo med naini
delovati!

Prečina. Pretekli četrtek, 30. aprila,
so bili naši gasilci s svojo novo brizgalno
Podhosto, kjer jc bil velik požar. To pi-
šemo zato, ker so nekatcri vedeli povedati,
da bo novo gasilno društvo samo za vas
Precino in ne za cclo občino. To ncdeljo,
dne 10. inaja, napravijo naši gasilci poliod
v Dol. Stražo, kjcr bo ta dan duhovno
opravilo, v svoji novi službcni oblcki. Na
pomoe! — „Slov. Dom" — glasilec na-
prednih kinetov, hvali v cni zadnjih številk
na vse grlo nekega nioža iz Dol. Strazc,
o katcrem trdi, da zasluži tako cast, da
„sme (niliče seveda tega ne ukazuje ali
brani) vsak zaveden kmet pred njim klobuk
doli vzcti". Mi se ne brigamo za vscbino
dopisa, tudi za to he, kakšnih zaslug si je
stekel omenjeni mož s svojim dejanjem.
le radovedni smo, kdo jc ta mož, da bomo
vedeli pred kom jc treba klobuk „doli
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vzeti"; „Slov. Dom" je nainrec pozabil po-
vcdati inie tcga moža. Čenio videti!

Raka. Kdo ga nc pozna nasega ljn-
bczujivcga gospoda Touiaža? 30. aprila
je poteklo 30 let, kar kapelanuje v naši
l'ari, vnct /a cast božjo in izveličanje duš.
Oel rod raškc fare so njegovi ueenci, ko-
liko zlatili naukov je vsadil v tej lepi dobi
v mlada srca. Rojcn je bil č. g. Toinaž
Varl 12. dec. 1845 v Kropi, posveecn
9. jul. 1870. Od 1870—76 je kaplanoval
v Poljanah nad Škofjo Loko, 1876—79
v Sodražici, 1879—84 v Ökocijanu, od
30. aprila 1884 daljc pa na Raki. V vscli
44. letih službovanja jebilčvrstega zdravja,
le cnkrat ga je na Raki položila pljučnica
na bolniško postelj za 6 tednov. Gospodu
kapelanu, na nnioga še leta!

Iz Doberniča. V ncdeljo 20. aprila
je predaval g. kulturni tehnik I. Rusjan
iz Ljubljane o napravi kapnic in čistilnikov.
Osobito je povdarjal, da ne zadostuje pri
kapnicah samo kakšen „drat" od ubitega
lonca, skozi kojega gre vsa ncsnaga v
vodnjak. Povedal je tudi, kako se dela s
ccmcntom, kor ga nekateri pravilno ne
rabijo in pojasnil, kako laliko dela vsak
sain, ker so sedanji čas zidarji tako dragi,
pa še dobiti jih ni laliko. Deželncnni od-
boru pa se prav lepo zabvalimo, ker nani
je dal precej ccinenta zastonj.

Naše slov. katol. izobraž. društvo je
zopet priredilo dno 3. t, m. igro „Trije tic-ki"
za člane in članice brezplačno. Naš pcvski
odsek je pa zapel nekaj prav lepih pesniic.
Naše društvo torej vrlo napreduje; koinaj
danio eno vlogo z rok, iinamo že drugo
v rokali. Dvorana jc bila do zadnjega
kotička polna; uspcli je bil prav lcp.

Belokranjski
- vestnik. -

S e j a p r i p r a v 1 j a 1 n e g a o cl b o r a
za otvoritev belokranjskc žoleznice se je
vršila 30. aprila v Črnoinlju. Pri scji sta
bila tudi navzoča častna predsednika gg.
državni poslanec Jarc in okrajni glavar
Doniicolj. Sejo jc vodil predsednik priprav-
ljalnega odbora poslanec Milielčic. Ker je
2T). maja na Vinici velik soinonj, se je
sklenilo, naj sc proga 23. niaja otvori.
Kolodvori se okrase s cvetlicami, zraven
pa mlaji s ccsarskiini in deželniini zasta-
vanii. Pozdravi se na vsakem kolodvoru
in kar je niogoče, se občinstvo slavnosti
udeleži v narodnih nošah. — SI a no smo
imeli 3. in 4. niaja po nižinah, a ni na-
pravila posebne škode, edino uiogoče pri
niladih deteljah, kar se pa doscdaj še ne
pozna. — Vina se šc dobi v Bclokrajini
in siccr prav dobrega, a ga ni mogočc
prodati. Se pač vidi, da nekateri rajc pijcjo
„petiot", ki pride od bogsigavcdi odkod,
sanio da je po ccni, kot pa doinaco pristno
kapljico. Torej trgovci, gostilničarji, kupujte
domača vina! Saj ga Polenjska oz. Belo-
kranjska tudi nekaj pridela!

0 1 v o r i t v e b e l o k r a n j s k c žo-
l e z n i c c , ki se vrši 25. niaja, se bo
udeležila tudi dcžcla kranjska po svojib
zastopnikih.

V a ž n o z a H a I o k r a n j c e. Zakon-
ski načrt za zgradbo ceste Črnomelj-
Vinica jc cesar sankcijoniral. Tako so bo
v kratkcni izpolnila dolgoletna žclja ta-
mošnjega občinstva.

Iz Črnoml ja . Cestni okrajni odbor
je imel svojo sejo dnc 5. maja; o sklepih
poročauio prikodnjič.

Suhor. Glasom dne 6. inaja došle
brzojavke je v Pueblo Col. unirl naš rojak
Janez Stepan, posestnik iz Ravnac št. 8.
S svojo pridnostjo si je bil postavil lepo
domačijo, na kateri zdaj zapušca žalujočo
vdovo z iiia,lliil otrokoni. — Počivaj v mini
v ptuji deželi.

Iz Suhorja, Kakor slišimo se bode
torej nasa želja po napajališčih vendar
vresničila. Deželni stavbni urad je izdelal
za 16 napajališč potrebne načrte. Deželni
odbor bode posredoval, da bo k velikim

stroškom — okoli 92.000 K — f rispevala
tudi država. Želimo le, da bi poljedelsko
niinistcrstvo s kar najveejo podporo po-
spešilo to prekoristno napravo, deželnemu
odboru pa izražamo našo najtoplejšo za-
hvalo za njcgov trud in naklonjenost.

Iz Adlešič, 1. maja. Pozdravljene
„Dol. Nov." zopet oživljcne! Prav, da stc
postale tednik, kar veseli posebno nas
Belokranjce sedaj, ko se nam bo z otvo-
ritvijo bclokranjske železnice odpii svet.
Že dozdaj ste bile prav poučnc — opo-
zarjain le na razliene prav prinierne in
poučne sostavke gg. Dolenec, Robrinan,
Skalicky in dr. — odslej pa boste gotovo
še bolj kot tednik, ker so prevzeli, kakor
ste poročali v 2. št., skrb za pouk v go-
spodarskem oziru gg. strokovni učitelji na
Grmski šoli. Belokranjci, naroeajte si ta
lcpi list, ki bo prinašal tudi poseben od-
delek za belokr. novice! Podpirajino list,
ki se bo gotovo tudi obilo trudil za Belo-
krajino, ki je dozdaj še v marsieeni precej
zanemarjena, a ima se lepo priliodnost,
ko se bo vsled nove železniee zvczala z
ostalim svetom. Opozarjam tu na belokr.
iino sadje, ki tudi preje dozori, na nasa
izvrstna vina, cc so prirejena po novem
načinu. — Udeležitev pri otvoritvi belokr.
železnice bo iz našib dveli občin AdlešiC
in Tribucc, kakor se cuje, prav obilna.
Narodna noša, sedanja in tudi nekdanja,
bo, kolikor mogočc zastopana. Videli se
bodo še stari ženski kožubi, zabunci, ple-
tene jope iz ovcje volnc, tudi Bojančani,
kakor so obljubili, pridejo v svojili zani-
niivili narodnih nošali. Upani, da bonio
priredili zopet „zelenega Jiirija", kakor
1. 1908. na Dunaju, nastopile bodo našc
predice in kresnicc, morda tudi nevesta
v zabuncu, s zaniniivim vcnccin in na-
pletoni, kakrsne so prihajale še pred nekaj
leti k poroki. Tudi za bdokr. niuzej, ki
se bojotvoril zacasno o priliki prihoda
prvega vlaka v Belokrajino, preskrbeli
boino različne predmetc iz naše župnije
in iz Bojanec. Upaino, da bo pokazala
Bolakrajina 23. t. in., na dan otvoritve
svoje železnice, svoje zanimivosti in viiine.

Ameniški novičar.
V Clevelandu (). je unirl 0. aprila

za pljučiiico 501etni .lanez Košir, doma
iz fare Pi'ccna. — V Manistique Mich. je
4. aprila unirla Ana Štefanec, roj. Kraševec.
Donia je bila iz Drašič pri Metliki na
Belokranjskem. Pred 24. leti jc prišla v
Ameriko. — Na velikonočno nedeljo je unirl
v (Jlevelandu SOletni trgovec Franc Centa.
Donia je bil iz fare Rob, kjer zapušča.so-
rodnike. Bil je zvest clan slovenskih dru-
štev. — V Ncwburgu je unirla 331etna
Franca Peskar, donia od Krke na Dolenj-
skeni. — V Willardu Wis. so 7. aprila
imeli obeinsko volitev, pri katcri je bil
županoin izvoljen Slovene« Ignac Cesnik že
vdrugič. Priljubljen je tudi pri inorodeih.
Poleg nje-ga so še 4 Slovenci izbrani za
občinskc upravitelje. Ondi je tudi slovenska
župnija. — V Midlandu Pa. je unirl Janez
Vrhovec ter je zapustil 7 nepreskrbljenib
otrok. K sreči je bil Clan podpornoga
društva, ki je izplačalo posnirtnino. —
Ponesrecll se je dne 18. aprila v Brooklynu
Valentin Jakomini, donia z Vrbnike. Po-
pravljal je nekaj na strelii ter padel tako
nesreeno, da si je prebil lobanjo. Najsta-
rejsi sin se je iniel poročlti dan pred po-
kopoin, kar se je inoralo radi tragične
snirti preložiti. — Na ncwyorskega zupana
Mitclida je bil izvršen atentat po nekein
Mahoncxu, o katerem trdijo, da je duševno
zmeden. Župan ni bil zadet, pač pa njogov
spreniljevalec. — Tudi na prejšnjega zu-
pana Gaynorja je bil izvršen atentat.

Deček in deklica
najmanj 14 let stara, se sprejmeta v
nianufakturno trgovino Karola Barboric
v Novem niestu. 22-0-1

Loterijske številke.
TRST? 6. maja 24 5 35 81 44

TJoGnec 25-3-1

se takoj sprejme, ki iina veselje do kleparstvä.
Star niora biti 14 let in iz poštene hišc.
Več pove upravnistvo Dol. Novic.

l e u yaienca

DQBRA GOSTILNA
na najlepseni prostoi'ii, ob glavni cesti, tri
četrt ure od Novcga nicsta, se odda takoj v
najem ali pa na racun za nukaj let. Zraven
se dobi tudi nekaj zeinlje. — Naslov pove
upravnistvo Dol. Novic. 19.3.3

St. 574 ßazglas.
v trgovino z inešanim blagoni. Več pove

24 Franc Zurc, Trcbnje.

13-G-4

Advokat

D- Ignac Malneric
je otuoril svojo pisarno

v Novem tnestu, Glavni trg
nasproti trgovine Ogoreutz.

VINOi
domačega pridelka, belo in črnina, jako
dobro, s e prodaja v vsaki množini od
5 7 litrov naprej, po j a k o n i z k i c e n i

vgraščini Bajnof pri Rudolfovem.

KEIL- LAK
iiiijboijši lak za tla iz melikega lesa.
Koil-ova bela ^rcvlaka (glazura) za uniivalnc

mizo HO v.
Keil-ova pasta za čovljo 30 v.
Kcil-ov lak za zlatenje okvirjev 40 v.
Keil-ovo leščilo za pode 90 v.
Kcil-ov lak za klobuke v različnih barvah ima

vedno v zalop;i tvrdka:
J. Picek, Novo mesto.

Crnomelj: Anion Zurc.
Idrija: Val. Tiiiiiajuo.
Kaninik: 1. Petek.
Kočevje: Franz Loy.
Kranj: Franc Dolenc.
Ljubljana: Lcskovec & Meden.
Škofja Loka: M. Žipon.
Zagorje : Jvili. K. llilielčir:.
Radovljica: Otto Homan. 21-G-l

/upanstvo obcine Trecna bode oddalo
na javni dražbi klanjec za znižati, ki peljc
od okrajne ceste proti Ceščivasi

dne 10. maja 1914- ob 4. uri popoidne
na lien mesta in se vsled tega vabijo gosp.
podjetniki, kateri liočejo to dclo prevzeti.

Županstvo obeine Preöna, 23
dnc 1. maja 1 !)14.

Važno naznanilo.
Zaradi prcvelike zalogc

KLOBUROV
najnovejše oblike in vrazličnih barvah
sem znižal ccne tako, da
oddajem klobuke, ki so vcljali
poprej 12*— kron sedaj za 10«— kron

.. 10- .. ., „ 8-- „
11 8'-- „ W 5J 6 ' ~ „
» " " ~ •? V » * * — . ,

w ** » » n " »
•4. O . _» ° » » » "* »
o . _ 1.

» Ä ?> » n l »

Namesto slamnikov za
HlOSkO prodajain tudi prav labke
klobuke po l'2O kron do 1-GO kron.

Sklenil sem delati z najmanjšim
dobičkom zraven svojih drugih obrti.
Tudi se 11c bodeiu več vozaril s klobuki
po sejmovih, ker se blago vse pokvari
ter bodem lahko že zaraditega postregel
vsaccmu edino-le z dobrim in nepokvarjenirn
blagom in tako po ceni, da cenejše ne more
nihee prodajati. 0 teni se lahko vsak
preprica in bode tudi vsak gotovo za-
dovoljen. 5-12-3

Odl. spoštovanjem se priporocujeiii

LEOPOLD KOPAČ,
domača in že veliko let obstoječa prodajalna

klobukov v Novem mestu (Glavni trg).

Vljudno se naznanja otvoritev 26-4-1

Novo mesto A F | D A |IÄ P N o v o m e s t o

Glavni trg 65 J\m \J %\£WX\ L* Glavni trg 65
Priporočajo se vsi inodni prcdmcti, šivalne potrebščine, stczniki, ki se perejo,

kakor vsako drngo perilo, ne da bi se odstranile vloge (jamci se za vsak kos),
moderne bluze, dainsko in moško perilo, najmodcrnejšc kravate, otroško higijenično
perilo „Tetra", toalctna luila in perfunri, prvovrstnc kakovosti.

Naročila se izvršujejo tocno.

FopolnDDia varno nalozen denar.
HRfttHLNICA in POSOJILMiGA
za Eaudijo in okolico, reg. zailr. z ncoin. zavezo

= v lastnem domu v Kandiji ^ ^

sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega saina iz svojega plačuje.

Izdajate^ in založuik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


